LICEO POLITECNICO.

P -l PROFESORES:  SRA.LESLY MUNOZ R. -SRA. SUSANA CORTES L.
‘ SR. FRANCISCO QUIJADA M. — SR. FERNANDO NAVARRO B.
DEPARTAMENTO DE MATEMATICA

GUIA5 DE MATEMATICA (3RO. MEDIO)

Nombre: Curso 3°___ Fecha:

» Estimado/a Estudiante:
e Este material de trabajo fue preparado para que lo realices durante 2 semanas.(01 al 14 de Junio)

e Como sugerencia puedes distribuir tu tiempo de trabajo durante la semana dia por medio 1 hora.

e Todas tus guias deben ser resueltas, pueden ser archivadas en una carpeta o pegadas en tu cuaderno.
(En el caso de no tenerlas impresas registrarlas y resolverlas en tu cuaderno de matematica).

e Puedes enviar tus avances, realizar tus dudas o consultas al correo del departamento
deptomatematicasc52@gmail.com, o una via mas rapida si eres de 3°B, 3°C y 3°G al fono dudas matematica
creado por la profesora de mateméatica Lesly Mufioz Romero, los horarios de atencion son sélo los lunes
y miércoles de 09:00 a 12:30hrs y de 14:00 a 16:00hrs, sino lo tienes solicitalo con tu profesor jefe.

h OA 2: Tomarv deciniomes em situaciones de incenteza que imvolucren el amélisio de
~ datos estadisticos corv medidas de dispewiomn y probabilidades condicionales.
I‘ Objetinsos: -Calouwlan medidas de dispersism de datos. - Internetan medidas de

dAmpmen/dadmtoo —DW%MW,@W&%VMM&

MEDIDAS DE DISPERSION

Inicio: Para continuar con nuestro estudios sobre las medidas de dispersion recordemos que hasta el
momento hemos trabajado la desviacion media en datos no agrupados y datos agrupados, ademas son
necesarios conceptos como marca clase, media aritmética

estandarn Y ta varvianza.”
A continuacion utilizaremos las medidas de dispersion para realizar un andlisis estadistico de una

situacion en la cual se debe tomar una decisién en a través de la comparacion de los datos.

Situacion: El liceo otorgara una beca de matricula para la universidad, al alumno cuyo buen rendimiento
se haya mantenido por mayor tiempo, en el Gltimo trimestre de 4° medio. Para calcular el mejor promedio
solo consideraron algunas asignaturas. Los mejores alumnos de la promocion fueron Pablo y Soledad.
La media aritmética (promedio) de cada uno es 6,3. Si solo uno debe ser elegido ¢quién ganaré la
beca?

Lenguaje Matematica Historia Ciencias
Pablo 6,2 6,8 5,8 6,4
Soledad 6,9 5,0 7.0 6,3

Observa la siguiente representacion de las calificaciones,

6,3
Pablo e
5,8 62 64 6,8
6,3
Soledad RN N T T s S T T
5,0 6,3 6,9 7.0
1. RANGO

El rango de un conjunto de datos numéricos, se calcula como la diferencia entre el dato mayor y el dato
menor. Simbolizaremos el RANGO por la letra R, aunque no es una medida muy significativa, este nos indica
cuén dispersos se encuentran los datos entre los valores de los extremos.

RANGO = DATO MAYOR - DATO MENOR
Pablo ™ R:6,8-58=1 Soledad ™ R:7,0-5,0=2

12 comparacion RANGO: Como el valor del rango de las notas de Pablo es menor que el de Soledad, podemos
decir que sus calificaciones son menos dispersas. Por lo tanto, seria el mas apto para ganar el premio por mantener

un buen rendimiento.
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Practiguemos!: Calcula el rango de los siguientes conjuntos de datos

RANGO = DATO MAYOR - DATO MENOR

Conjunto de datos 1 57 -29-38-87-45-43-30-83-78 Rango:
Conjunto de datos 2 12 -11-8-27-31-13-19-33-29 Rango:
Conjunto de datos 3 21-28-31-17-59-47-25-58 Rango:
Conjunto de datos 4 0,18 -0,83-0,19-0,7-0,2-0,77-0,15 Rango:

2. DESVIACION MEDIA
Se define desviacién media como la media aritmética de las desviaciones absolutas respecto a la
media. La designaremos como Dj3. Si se tiene
Datos X1, X2, X3, X4, X5 ...
Promedio de los datos x
y un total de n datos

Su desviacion media esta dada por

D- = X1 —x| +|x2 —x|+[x3—x|+[x4—X[+|x5 X[+
X N

Desviacion media

Considerando la situacion de Pablo y Soledad, esta nos entrega el promedio de ambos X = 6, 3,
por lo que debemos restar a cada dato el promedio ya dado, calcular su valor absoluto, para
finalmente calcular el promedio de estos valores. Observemos

Calculamos la desviacion de los datos de cada estudiante

PABLO
Nota X 6,2 6,8 5,8 6,4
X-X 6,2-6,3 6,8 -6,3 58-6,3 6,4- 6,3
Desviacién con -0,1 0,5 -0,5 0,1
respecto alamedia [ x| I—0,1| 10,5] - 0,5] 0,1]
0,1 0,5 0,5 0,1
Desviacion Media | Ahora el tercer paso es calcular el promedio de estos valores y asi se
obtiene:
DX:0'1+0'5+0'5+0'1:2:0,3
4 4
Por lo tanto la desviacion media de Pablo es 0,3
SOLEDAD
Nota X 6,9 5,0 7,0 6,3
X-X 6,9-6,3 50-6,3 7-63 6,3- 6,3
Desviacion con 0,6 -1,3 0,7 0
respecto a la media Ix - %| - 0,6| I—1,3] 10,7] 0]
0,6 1,3 0,7 0
Desviacion Media | Ahora el tercer paso es calcular el promedio de estos valores y asi se
obtiene:
DX=0,6+1,3+0,7+0=E=0 65
4 4 '
Por lo tanto la desviacion media de Soledad es 0,65

22 Comparacion Desviacion Media: Como el valor de la desviacion absoluta de Soledad es mayor, entonces
las notas de Pablo son las que representan mejor un buen rendimiento durante un periodo de tiempo.
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Practiguemos!: Calcula la desviacion media de los siguientes conjunto de datos

Conjunto de datos 1

Calcula el promedio x de los datos anteriores X =

32-20-25-23
— 3,2+2,0+2,5+2,3

4
Datos X
X—X
Desviacion con
respecto alamedia [ x g

Desviacion Media

Ahora el tercer paso es calcular el promedio de estos valores y asi se
obtiene:

DXZ — —

Por lo tanto la desviacion media es

Conjunto de datos 2

33-36-45-26

Calcula el promedio x de los datos anteriores X = = =

4
Datos X
X-X
Desviacion con
respecto a la media Ix - |

Desviacion Media

Ahora el tercer paso es calcular el promedio de estos valores y asi se
obtiene:

DXZ = =

Por lo tanto la desviacion media es

Conjunto de datos 3

17-29-31-23

Calcula el promedio x de los datos anteriores X = = =

4
Datos X
X—X
Desviacion con
respecto alamedia [y "

Desviacion Media

Ahora el tercer paso es calcular el promedio de estos valores y asi se
obtiene:

DX: = =

Por lo tanto la desviacion media es
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:

3. VARIANZA

La varianza corresponde a la media aritmética de los cuadrados de las desviaciones de los n datos.
Se expresa en unidades cuadradas. Se designara con la letra 62, y se calculara de la forma:

s _ (5 —%) (%= 1) +(x3-0) + (x4 —0) +(xg—1) 4

Varianza g N

4. DESVIACION ESTANDAR O TIPICA

La desviacién estandar o tipica expresa el grado de dispersion de los datos con respecto a la media
aritmética (x). Se designaréa con letra o, y se calculara de la forma:

(Xq1—X )2+(X2 —J_C)Z+(X3 —J_C)Z+(X4—J_c)2+(xs—j)2+...
N

Desviacion Estandar /Tipica o =

Como puedes observar la desviacion tipica se obtiene de la varianza, extrayendo la raiz
cuadrada de esta, pues ambas foérmulas son iguales, sélo que la desviacion tipica se debe

calcular al final la raiz cuadrada de la varianza.

Observemos el ejemplo de las notas de pablo y soledad

PABLO
Nota X 6,2 6,8 5,8 6,4
X-X 6,2-6,3 | 6,8-6,3 58-6,3 6,4- 6,3
-0,1 0,5 -0,5 0,1
x-2?% | (=0,1)? (0,5)? (= 0,5)? (0,1)%
Varianza 0,01 0,25 0,25 0,01

Ahora el tercer paso es calcular el promedio de estos valores y
asi se obtiene la varianza:

0,01+ 0,25+ 0,25+ 0,01 B 0,52
a 4 T4
Por lo tanto la varianza de Pablo es 0,13

2

o =0,13

Desviacion Tipica o | Ahora para obtener la desviacion tipica s6lo debemos calcular la
Estandar raiz cuadrada de la varianza obtenida:

o=,013=036

Por lo tanto la varianza de Pablo es 0,36
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SOLEDAD
Nota X 6,9 5,0 7,0 6,3
X—X 6,9-6,3 50-6,3 7-6,3 6,3- 6,3
0,6 -1,3 0,7 0
x-%2 | (0,6)* (-1,3)? (0,7)? (0)?
Varianza 0,36 1,69 0,49 0

Ahora el tercer paso es calcular el promedio de estos valores y
asi se obtiene:

- 0,36+1,69+0,49+0 2,54
a 4 T4
Por lo tanto la desviacion media de Soledad es 0,635

2

o = 0,635

Desviacion Tipica o
Estandar

Ahora para obtener la desviacion tipica sélo debemos calcular la
raiz cuadrada de la varianza obtenida:

0=,0635=0,79

Por lo tanto la varianza de Pablo es 0,79

EN RESUMEN:

Una vez calculadas las 4 medidas de dispersion de ambos estudiantes y organizando sus

resultados se obtiene la siguiente informacién:

Medida de Dispersion Pablo Soledad
Rango (R) 1 2
Desviacion Media (Dy) 0.3 0,65
Varianza (0°2) 0,13 0,635
Desviacion Tipica (0) 0,36 0,79
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Por lo tanto, el mas indicado para ganarse la beca que otorga el colegio es Pablo, ya que
sus calificaciones cumplen con haber mantenido un buen rendimiento.
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Practiguemos!: Calcula la varianza y desviacion tipica de los siguientes conjunto de datos

Conjunto de datos 1

Calcula el promedio x de los datos anteriores X =

32-20-25-23
— 3,2+2,0+2,5+2,3
2 =

Datos

X 3,2 2,0 2,5 2,3

Varianza

(x - %)?

Ahora el tercer paso es calcular el promedio de estos valores y asi se
obtiene:

0-2: = =

Por lo tanto la desviacion media obtenida es

Desviacion Tipica o
Estandar

Ahora para obtener la desviacion tipica sélo debemos calcular la raiz
cuadrada de la varianza obtenida:

o=\ =

Por lo tanto la varianza obtenida es

Conjunto de datos 2

3,3-36-45-26

Calcula el promedio x de los datos anteriores X = = =

Datos

Varianza

(x - %)?

Ahora el tercer paso es calcular el promedio de estos valores y asi se
obtiene:

0-2: = =

Por lo tanto la desviacion media obtenida es

Desviacion Tipica o
Estandar

Ahora para obtener la desviacion tipica sélo debemos calcular la raiz
cuadrada de la varianza obtenida:

o= =

Por lo tanto la varianza obtenida es
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